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Проаналізовано загальні та спеціальні умови легітимації постачальників послуг, 
пов’язаних із оборотом віртуальних активів. Виявлено, що така легітимація — 
це проходження юридичних процедур, спрямованих на поетапне підтвердження 
законності входження постачальників послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів до сфери господарювання, набуття ними господарської правосуб’єктності, 
необхідної для законного здійснення господарської діяльності, і надання послуг, 
пов’язаних із оборотом віртуальних активів. Зазначена легітимація проявляється 
у виконанні передбачених законодавством загальних і спеціальних умов легітимації. 
Загальною обов’язковою умовою такої легітимації є його державна реєстрація 
як суб’єкта господарювання. Спеціальними умовами зазначеної легітимації є: 
спеціальна державна реєстрація (для всіх постачальників послуг, пов’язаних із обо
ротом віртуальних активів); ліцензування (для тих постачальників послуг, 
пов’язаних з оборотом віртуальних активів, що одночасно є банками чи небан
ківськими фінансовими установами).
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ЗАГАЛЬНІ ТА СПЕЦІАЛЬНІ УМОВИ ЛЕГІТИМАЦІЇ  
ПОСТАЧАЛЬНИКІВ ПОСЛУГ, ПОВ’ЯЗАНИХ  
З ОБОРОТОМ ВІРТУАЛЬНИХ АКТИВІВ

Вступ. Постачальники послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів (далі VASP) посідають чільне місце серед учасників цього 
ринку. Фахівці Світового Банку підсумували, що за призначенням 
VASP — це підприємство, яке здійснює один або кілька видів 
діяльності чи операцій з віртуальними активами, для або від імені ін-
шої фізичної чи юридичної особи [1, c. 22]. А. Госалвеш (Gonзalves) 
та Д. Бекер (Becker) зазначили, що один із аспектів, які викликають 
занепокоєння у посадових осіб VASP, є те, що вони повинні будуть 
подати запит компетентним державним органам для отримання 
дозволу на провадження такої діяльності [2, c. 164], що, тим не менш, 
є цілком логічним, адже для провадження VASP має пройти процедуру 
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легітимації. З цього приводу Б.В. Деревянко 
звертає увагу на те, що «гравці на ринку 
криптовалюти» мають відповідати певним 
визначеним державою вимогам і пройти певні 
процедури легітимації, отримавши визнання 
як повноправний учасник господарської 
діяльності. Саме цю ознаку вчений вважає 
«вузьким місцем», оскільки чинне норматив-
не регулювання не дозволяє VASP офіційно 
функціонувати як суб’єкту господарювання, 
проте згодом значна їх частина легітимізується 
і отримає статус суб’єкта господарювання [3, 
c. 171]. За таких умов питання легітимації VASP 
набувають актуальності, адже суб’єкти гос-
подарювання, охочі бути VASP, зацікавлені 
у встановленні чіткого порядку допуску до 
провадження господарської діяльності. 

Загальні положення щодо легітимації суб’єк-
тів господарювання містяться в Господарсько-
му кодексі України, а деякі спеціальні умови 
стосовно VASP закріплені у Законі України 
«Про запобігання та протидію легалізації 
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним 
шляхом, фінансуванню тероризму та фінан-
суванню розповсюдження зброї масового 
знищення» та Законі України «Про віртуальні 
активи». Проте останній досі не набрав чин-
ності, тому законодавче регулювання цього 
питання має фрагментарний і непослідовний 
характер.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання легітимації суб’єктів господарювання 
протягом тривалого часу було в фокусі ба-
гатьох представників юридичної науки. Серед 
учених, які досліджували ці питання, слід 
згадати О.М. Вінник, О.В. Гарагонича [4, 5], 
В.К. Ма мутова, О.П. Подцерковного [6], 
Н.О. Саніах метову [7], Л.В. Хомко [8, 9], 
В.С. Щер бину [10]. Однак проблеми легітима-
ції VASP науковці не розглядали, що вказує на 
актуальність порушеного питання і доцільність 
його вивчення.

Постановка завдання. Метою цього дослід-
ження є обґрунтування пропозицій щодо уточ-
нення поняття та конкретизації загальних 
і спеціальних умов легітимації постачальників 
послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів.

Результати дослідження. У словнику українсь-
кої мови термін «легітимація» визначено як 
«визнання чи підтвердження законності якого-
небудь права або повноваження; документ, 

який підтверджує це право або повноваження» 1 
[11, c. 461]. Таке тлумачення дає підстави для 
висновку, що, згідно з первинним розумінням, 
легітимацією є визнання чи підтвердження 
відповідності закону. 

У практикумі з господарського права за за-
гальною редакцією А.Г. Бобкової зазначено, 
що легітимність існування — факт офіційного 
визнання суб’єкта господарювання серед 
інших суб’єктів правовідносин. А основним 
етапом легітимації суб’єктів господарювання 
є їх державна реєстрація в порядку, встанов-
леному законом, постановці на статистичний, 
податковий та інший облік. У процесі обрання 
певних видів господарської діяльності ця оз-
нака реалізується в отриманні відповідних 
дозвільних документів [11, c. 104].

В.С. Щербина зазначив, що термін «утво-
рення» суб’єкта господарювання передбачає 
врегульовані нормами господарського права 
умови фактичного виникнення та легітима-
ції суб’єкта господарювання, суб’єкта права  
[10, c. 119].

На думку О.П. Подцерковного, легітимація 
господарської діяльності — це підтвердження 
в різних життєвих ситуаціях законності здійс-
нення господарської діяльності суб’єктом 
господарювання за результатами перевірки 
його правовстановних та дозвільних документів 
і самої діяльності на предмет відповідності 
вимогам законодавства, а легалізація госпо-
дарської діяльності означає наділення суб’єкта 
господарювання необхідними юридичними 
документами, що дозволяють йому законно 
провадити господарську діяльність [6, c. 74]. 

Тобто термін «легітимація» тісно пов’язаний 
із терміном «легалізація». Як зазначає О.В. Ро-
женко, ці терміни справді тісно пов’язані, хоч 
і мають різні предмети узаконення: це право чи 
повноваження, акт або дія. Для того, щоб 
почати господарську діяльність з додержанням 
установлених приписів, суб’єкт госпо дарю ван-
ня має набути право на це, а саме легітимі зува-
тись, після чого він отримає змогу реалізувати 
це право на законних підставах [12, c. 338].

Д.Г. Манько зазначив, що процедура легі ти-
мації юридичної особи охоплює: виникнення  

1 Словник української мови: в 11 т. / за ред. І.К. Біло-
діда; Інститут мовознавства АН УРСР. Київ: Наук. 
думка, 1970—1980. Т. 4. URL: http://ukrlit.org/slovnyk/
slovnyk_ukrainskoi_movy_v_11_tomakh/легітимація 
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інтересу (необхідності) — набуття розуміння 
форми (організаційно-правової, податкової 
звітності тощо) — досягнення згоди за основ-
ними умовами (цілі, назва тощо) — вираження 
волі в конкретних юридичних документах 
(протокол загальних зборів № 1, Статут та ін.). 
Легалізацію юридичної особи цей науковець 
розуміє як дію уповноваженого суб’єкта, 
результатом якої є документально оформлений 
дозвіл на провадження певної діяльності 
у підприємницькій сфері (її реєстрація) [13].

Наприклад, Л.В. Хомко вважає ліпшим, 
у ро зумінні додержання процедур для оформ-
лення про вадження підприємницької діяль-
ності, термін «легітимація», оскільки йдеться 
саме про право на її здійснення. Після легі ти-
мації суб’єкт господарювання починає реалізо-
вувати своє право на здійснення господарської 
діяльності на законних підставах. Дослідниця 
пропонує розуміти легітимацію суб’єкта гос по-
дарської діяльності як узаконення здійснення 
госпо дарської діяльності, тобто фактичне от-
римання суб’єктом господарювання права на 
здійснення господарської діяльності в порядку, 
визна че ному законодавством. Саме у процесі 
легіти мації суб’єктів господарювання відбу-
вається підтвердження державою законності 
вход жен ня відповідних осіб у господарські 
відносини [8, c. 144]. 

Фактично, такий саме підхід відображений 
у праці С.І. Юшиної, яка визначає легітимацію 
зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів 
 гос подарювання як узаконення здійснення 
 зов нішньоекономічної діяльності певним 
суб’єк том господарювання, тобто фактичне 
отри мання суб’єктом господарювання права 
на здійс  нення зовнішньоекономічної діяль-
ності в порядку, визначеному законо давством 
[14, c. 131].

Такої ж думки дотримується О.В. Гарагонич, 
зазначаючи, що точнішим у розумінні сукуп-
ності процедур, необхідних для вступу акціо-
нерних товариств у сферу господарських 
 від носин як суб’єкта права, є термін «ле-
гітимація», оскільки йдеться про визнання за 
ними права на здійснення господарської 
діяльності і гос по дарської правосуб’єктності. 
Якщо легі тимність є властивістю / якістю 
суб’єкта гос подарювання, що визначає мож-
ливості реа лізації господарської право суб’єкт-
ності, то процес набуття такої влас тивості / 
якості є легітимацією суб’єкта господарювання. 

Учений додає, що у процесі державного під-
твердження законності входження суб’єктів 
господарювання до сфери господарського 
обігу легітимація і легалізація співвідносяться 
як ціле і частина [4, c. 99].

Аналогічний підхід щодо визначення 
легалізації як державної реєстрації у процесі 
державного підтвердження законності вход-
ження суб’єктів у відповідні сфери право-
відносин простежується в позиції Верховного 
Суду України, викладеній у п. 18 постанови 
Пленуму від 25.04.2003 № 3 «Про практику 
 застосування судами законодавства про відпо-
відальність за окремі злочини у сфері госпо-
дарської діяльності», де легалізація (державна 
реєстрація) суб’єкта підприємництва розкрита 
як підписання та нотаріальне посвідчення 
установчих документів, призначення на посаду 
керівника підприємства тощо [15].

Наведене дає змогу говорити саме про 
легітимацію VASP та підсумувати, що після ле-
гітимації VASP як суб’єкта господарювання, 
наділеного господарською правосуб’єктністю, 
останній на законних підставах набуває мож-
ливість реалізовувати своє право на здійснення 
господарської діяльності.

З урахуванням викладених підходів можна 
зробити висновок, що легітимація VASP — це 
проход ження юридичних процедур, спрямо-
ваних на поетапне підтвердження законності 
вход ження VASP до сфери господарювання, 
набуття ними господарської правосуб’єкт-
ності, необ хідної для законного здійснення 
господарської діяльності, і надання послуг, 
пов’язаних із оборотом віртуальних активів.

Н.О. Саніахметова дійшла висновку, що 
легітимація суб’єктів підприємницької діяль-
ності в Україні може охоплювати: один еле-
мент — державну реєстрацію (для заняття вида-
ми діяльності, що не потребують ліцензування 
або патентування); два елементи — державну 
реєстрацію і ліцензування (для заняття видами 
діяльності, що потребують ліцензування); три 
елементи — державну реєстрацію, ліцен зу-
вання і патентування (для заняття видами 
діяль ності, що потребують ліцензування і 
патентування). Отже, для заняття легітимною 
підприєм ниць кою діяльністю суб’єкт під-
приєм ництва має пройти державну реєст-
рацію, а для здійснення певних, передбачених 
законодавством, видів діяльності, — додатко-
во ліцензування чи па тен  тування. Загальною 
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умо вою здійснення під приємницької діяль-
ності будь-яким суб’єктом, незалежно від 
його організаційно-правової форми і виду 
здійснюваної діяльності, є дер жавна реєст-
рація, а ліцензування і патенту вання є спе-
ціальними умовами здійснення деяких видів 
підприємництва [7, c. 49]. 

У такому контексті можна зробити про між ний 
висновок, що легітимація VASP прояв  ляється 
у виконанні передбачених за ко но давством умов 
легітимації (загальних і спе ціальних). 

Так, загальною умовою є державна реєст ра ція 
як юридичної особи. На думку Л.Ю. Сні  са - 
ренко, адекватну легітимацію суб’єк тів гос по -
дарювання забезпечує правильне визначення 
організаційно-правової форми суб’єкта, що 
істотно впливає на забезпечення їх функціо-
нування [16]. З цим варто погодитись, однак 
законодавець зараз не висуває вимог щодо 
обрання VASP конкретної організаційно-пра-
вової форми. 

О.Ю. Кампі звернув увагу, що у більшості 
випадків легітимація суб’єктів господарювання 
обмежується державною реєстрацією, однак 
спостерігається тенденція, коли законодавець 
пред’являє суворіші вимоги до порядку 
створення юридичних осіб, що займаються 
виключними видами діяльності. Такого тверд-
ження вчений дійшов на підставі аналізу 
положень Закону України «Про державну 
реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — 
підприємців», а саме в тому, що ч. 2 ст. 3 цього 
ж нормативно-правового акта за кріплює 
правило, згідно з яким законом можуть бути 
встановлені особливості державної реєст рації 
об’єднань громадян (зокрема про фесій них 
спілок), благодійних організацій, партій, орга-
нів державної влади та органів місцевого 
самоврядування, банків, торгово-промислових 
палат, фінансових установ (зокрема кредитних 
спілок), бірж, а також інших установ та ор-
ганізацій. Отже, для деяких юридичних осіб 
специфіка державної реєстрації може бути 
визначена іншими законами [17, c. 142].

Щодо VASP такі особливості державної 
реєстрації законом не встановлені. Тому, від-
повідно до ч. 2 ст. 19 ГК України, однією із 
загальних умов легітимації VASP є державна 
реєстрація, що полягає у засвідченні дер-
жавним реєстратором факту створення VASP 
шляхом внесення відповідного запису до Єди-
ного державного реєстру. 

Загальний порядок державної реєстрації VASP 
визначений Законом України «Про дер жавну 
реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб — 
підприємців», який, зокрема, визначає: 1) суб’єк-
та, уповноваженого державою на здійс нення 
державної реєстрації (п. 14 ч. 1 ст. 1, ст. 6);  
2) документи, необхідні для державної реєстрації, 
(ст. 17); 3) строк державної реєст рації (п. 1 ч. 1 
ст. 26); 4) місце державної реєст рації (ч. 2 ст. 4); 
5) спосіб державної реєстрації (п. 8 ч. 2 ст. 25).

Загальною умовою легітимації, обов’язковою 
для підтвердження законності входження до 
сфери господарського обігу як суб’єкта гос по-
дарювання будь-якого VASP, є його державна 
реєстрація як суб’єкта господарювання.

Тим не менш, як зазначено вище, умови 
 легітимації можуть також бути спеціальними. 
Наприклад, Л.В. Хомко звернула увагу, що 
оскільки ломбард є фінансовою установою, 
процес його легітимації відбувається фактично 
в два етапи. Перший — державна реєстрація 
юридичної особи у державного реєстратора. 
Другий — реєстрація ломбарду як фінансової 
установи шляхом внесення відповідних даних 
до реєстру фінансових установ, із подальшим 
отриманням свідоцтва про реєстрацію фінан-
сової установи [9, c. 147]. Така умова легітимації 
у юридичній літературі називається спеціаль-
ною державною реєстрацією [5, c. 43].

Діяльність постачальників послуг, пов’я за-
них із оборотом віртуальних активів, допус-
кається виключно за умови отримання дозволу 
на надання послуг, пов’язаних із оборотом 
віртуальних активів відповідного виду. Суб’єк-
там господарювання дозволено провадити 
більше одного виду діяльності постачальника 
послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів, за умови отримання дозволу на на-
дання кожного відповідного виду послуг, 
пов’язаних із цим оборотом (чч. 2, 3 ст. 18 За-
кону України «Про віртуальні активи»). 

Для отримання такого дозволу законо давст-
вом встановлені певні спеціальні вимоги:

1) засновники, власники істотної участі, кін-
цеві бенефіціарні власники та керівники по-
стачальника послуг, пов’язаних із оборотом 
віртуальних активів, повинні мати бездоганну 
ділову репутацію відповідно до законодавства 
про запобігання та протидію легалізації (від-
миванню) доходів, одержаних злочинним шля-
хом, фінансуванню тероризму та фінансуванню 
розповсюдження зброї масового знищення;
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2) заявник зобов’язаний розкрити ін фор-
мацію про свою структуру власності, яка дає 
змогу виявити кінцевих бенефіціарних влас-
ників заявника або їх відсутність, у порядку та 
за формою, встановленими Національною 
комісією з цінних паперів та фондового ринку;

3) статутний капітал заявника не може бути 
сформовано за рахунок коштів, джерело яких 
неможливо підтвердити на підставі офіційних 
документів або їх копій, засвідчених у встанов-
леному порядку (ч. 4 ст. 19 Закону України 
«Про віртуальні активи»).

Як передбачено ч. 13 ст. 19 Закону України 
«Про віртуальні активи», відомості про видачу, 
переоформлення, анулювання дозволу на на-
дання послуг, пов’язаних із оборотом вір-
туальних активів, вносить до Державного 
реєстру постачальників послуг, пов’язаних 
з обо ротом віртуальних активів, Національна 
комісія з цінних паперів та фондового ринку.

До особливих умов легітимації VASP нале-
жить спеціальна державна реєстрація, що по-
лягає у внесенні товариств до відповідного 
реєстру суб’єктів господарювання, що надає 
їм право здійснювати певний вид господарсь-
кої діяльності згідно з Законом України «Про 
віртуальні активи».

Тим не менш, для певних VASP, що одно час-
но є банками чи небанківськими фінансови-
ми установами, законодавством додатково 
вста новлена така особлива умова легітимації 
як наявність банківської ліцензії (для банків) 
та ліцензії Національного банку України на 
здійснення валютних операцій (для небан-
ківських фінансових установ). Відповідні за-
стереження передбачені нормами ч. 16 ст. 19 
Закону України «Про віртуальні активи».

З приводу ліцензій Є.В. Авер’янова у своєму 
дисертаційному дослідженні погодилась із тим, 
що в деяких випадках отримання ліцензії на 
здійснення певного виду діяльності є обов’яз-
ковою умовою законності входження суб’єкта 
господарювання на ринок. Водночас вона 
зазначила, що тлумачення ліцензування гос-
подарської діяльності як елемента легітимації 
не відображає повною мірою мети ліцензування 
господарської діяльності та його суті, радше 
вказує на один із наслідків ліцензування [18, 
c. 31—32]. На важливості ліцензування наго ло-
шували А.Г. Бобкова та В.В. Манзюк у кон-
тексті того, що скасування вимоги щодо лі-
цензування туристичних агентів без введення 

будь-якої альтернативи стосовно гарантій прав 
туристів, обліку таких суб’єктів, контролю за 
їхньою діяльністю, відповідальності тощо 
сприяє дезорганізації ринку туристичних 
послуг, який і без того потребував вищого рівня 
організації [19, c. 61]. Видається, що і ринок 
віртуальних активів потребує високого рівня 
організації, тим паче, що вимоги ліцензування 
встановлені не для всіх VASP, а лише для тих, 
що є банками чи небанківськими фінансовими 
установами. 

Отже, отримання відповідної ліцензії на 
здійснення певного виду діяльності є обов’яз-
ковою умовою законності входження такого 
суб’єкта господарювання як VASP на ринок 
віртуальних активів, що дає підстави розгля-
дати це як спеціальну умову легітимації.

Можна підсумувати, що спеціальними умо-
вами легітимації, необхідними для державного 
підтвердження законності входження до сфери 
господарювання VASP, які здійснюють певні 
види господарської діяльності, є: спеціальна 
державна реєстрація, що полягає в отриманні 
дозволу (для всіх VASP) та ліцензування (для 
тих VASP, що одночасно є банками чи небан-
ківськими фінансовими установами).

Як один із етапів створення нового суб’єкта 
у сфері міського транспорту В.В. Волік називає 
факт державного підтвердження законності 
його входження в господарську сферу і здійс-
нення господарської діяльності. Саме на цій 
стадії відбувається державна реєстрація суб’єк-
та. Також на цій стадії відбувається процедура 
ліцензування суб’єкта — якщо суб’єкт у сфері 
міського транспорту буде здійснювати діяль-
ність з перевезення пасажирів на автобусному 
маршруті, то після отримання суб’єктом від-
повідної ліцензії він повинен взяти участь 
у конкурсі на перевезення пасажирів, і у разі, 
якщо переможе й отримає маршрути та необ хідні 
для початку роботи дозволи, можна говорити про 
завершення процесу легітимації суб’єкта у сфері 
міських перевезень [20, c. 320—321].

Тому після державної реєстрації та дотри-
мання спеціальної державної реєстрації й лі-
цен зування (у передбачених законом випадках) 
процес легітимації VASP завершується.

Висновки. Виконане дослідження дає під ста-
ви для висновку, що легітимація постачаль-
ників послуг, пов’язаних із оборотом віртуаль-
них активів, — це проходження юридичних 
процедур, спрямованих на поетапне під тверд-
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Загальні та спеціальні умови легітимації постачальників послуг, пов’язаних з оборотом віртуальних активів

ження законності входження постачальників 
послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів, до сфери господарювання, набуття 
ними господарської правосуб’єктності, необ-
хідної для законного здійснення господарсь-
кої діяльності, і надання послуг, пов’язаних 
із оборотом віртуальних активів.

Легітимація постачальників послуг, пов’я-
заних із оборотом віртуальних активів, прояв-
ляється у виконанні передбачених законо-
давством умов легітимації (загальних і спе-
ціальних). Загальною умовою легітимації, 
обов’язковою для підтвердження законності 
входження до сфери господарського обігу як 
суб’єкта господарювання будь-якого пос -
тачальника послуг, пов’язаних із оборотом 
віртуальних активів, є його державна реєстрація 

як суб’єкта господарювання. Спеціальними 
умовами легітимації, необхідними для дер-
жавного підтвердження законності входження 
до сфери господарювання постачальників 
послуг, пов’язаних зі оборотом віртуальних 
активів, є: спеціальна державна реєстрація 
(для всіх постачальників послуг, пов’язаних із 
оборотом віртуальних активів); ліцензування 
(для тих постачальників послуг, пов’язаних 
із оборотом віртуальних активів, що одно 
(часно є банками чи небанківськими фінан-
совими установами).

Подальші дослідження з цього напряму 
доцільно присвятити аналізуванню зару-
біжного досвіду легітимації постачальників 
послуг, пов’язаних із оборотом віртуальних 
активів.
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GENERAL AND SPECIAL CONDITIONS FOR VIRTUAL  
ASSETS SERVICE PROVIDER LEGITIMATION 

The article examines the general and special conditions for the legitimation of virtual assets service providers. 
It is determined that the legitimation of virtual assets service providers is a process of undergoing legal procedures with 
the objective of gradual confirmation of the legality of entry of virtual assets service providers into the sphere of economic 
activity, acquisition of economic legal personality, which is necessary for the legal conduct of economic activity, 
and provision of services related to the circulation of virtual assets.

The legitimation of virtual assets service providers is evidenced by the fulfillment of the legitimation conditions (general 
and special) provided for by law. The general condition of legitimation, which is a prerequisite for the legal incorporation 
of a business entity engaged in the circulation of virtual assets, is state registration as a business entity. In order to obtain 
state confirmation of the legality of entering the business sphere of service providers related to the circulation of virtual 
assets, which engage in certain types of business activities, specific conditions of legitimation also must be met. These 
include the completion of special state registration (obtaining a special permission) for all virtual assets service providers, 
and licensing for those virtual assets service providers that are also functioning as banks or non-bank financial institutions.

Key words: virtual assets, virtual assets market, virtual assets service provider, legitimation of economic activity, 
legalization of economic activity.


